《调解衔接机制理论与实践》

书籍信息

版次:1 页数: 字数:

印刷时间:2008年12月01日

开本:16开 纸张:胶版纸 包装:平装 是否套装:否

国际标准书号ISBN: 9787561531525

丛书名:厦门大学法学院诉论法学系列.第2辑

内容简介

调解衔接机制的创立和推行,将大量的矛盾纠纷化解在基层、消灭在萌芽,这是莆田市中级人民法院的创新,这种做法被最高人民法院和学术界称为"莆田模式"。"莆田模式"注重在诉讼调解与人民调解、行业调解等多种纠纷化解方式之间的相互衔接上面,将法院内部和外部的调解力量加以整合,形成共同化解矛盾纠纷的调解合力。

本书选取莆田市两级法院三年多来进行多元化纠纷解决机制实践的论文、经验、案例和调研报告,以及最高院、福建省高院以及莆田市委领导的讲话和批示。

作者简介

张延灿,男,1952年12月生,福建闽清人,中央党校函授学院法律专业本科毕业,北京大学中国高级法官行政法研究生班结业。曾任福州军区守备一师教导队教导员、福建省南平市延平区人民法院院长、南平市中级人民法院副院长等职,现任福建省莆田市中级人民法院党组书记、院长。已

目录

序一

序二

前言

出版说明

建立和完善多元化纠纷解决机制的有益探索

加强经验交流 促进机制完善

加强领导,统一思想,积极开展调解衔接工作,更好地为我市场经济社会发展服务 进一步推进诉讼调解与非诉讼调解衔接工作的意见和建议

准确定位聚合力 强化责任促和谐

全面推进调解衔接工作 为构建和谐莆田作出新贡献

践行法治理念促进和谐构建——莆田市法院调解衔接机制解读

莆田调解衔接机制的实践与启示

法苑附设调解衔接机制之改革要旨

为了和谐的司法探究——多元化纠纷解决机制改革座谈会工作交流

多元衔接集合力案结事了促和谐——福建省莆田市调解衔接工作介绍

调解衔接机制与离婚案件办理——在"婚姻家庭案件中的性别视角研讨会"上的发言

开展多元调解衔接 促进社会和谐稳定

营造宜调氛围 实行温馨调解——莆田中院温馨调解简介

多元化纠纷解决机制构建的有益探索

探索多元化接风解决机制

探寻构建和谐机制的新路子——多元化纠纷解决机制改革座谈会评述

构建和谐机制的探索——"多元化纠纷解决机制改革座谈会评述"综述

践行法治理念 促进社会和谐——福建省法学会"调解衔接机制"学术研讨会综述

实践与理论的互动——福建省法学会"调解衔接机制"学术研讨会述评

法院附设ADR对我国司法制度的新发展

莆田"调解衔接机制"的法治意义

多元化纠纷解决机制改革之探索

自治性与司法性的互补和融合——对斥调衔接模式建构的若干思考

和谐社会视野下法院调解衔接机制之完善

从调解衔接看解决群体性矛盾纠纷的长效机制

法理视野下的法院调解机制重构

法院调解的实证进程和理性探究——以莆田中院的调解衔接机制为视角

莆田法院开展调解衔接工作的调研报告

调解衔接出成效 机制创新构和谐——莆田市两级法院开展调解衔接工作的调研报告

积聚合力 共创和谐——莆田法院开展调解衔接工作的调研

城厢区法院关于开展调解衔接工作情况的调研报告

转变思想观念 注重诉讼调解

情系调解、衔接为民,努力开创调解衔接工作新局面

论调解衔接的"秀屿经验"

浅谈调解群体性纠纷案件的若干经验

创新调解模式 促进社会和谐——涵江法院刑事附带民事案件积极引入调解衔接机制

主导 联动 协作——涵江法院引入调解衔接妥善审理婚姻家庭条件

山间缘何不"开庭"

一片绿叶献调解 发挥余热构和谐

浅谈法院调解与工会劳动争议调解的衔接

创新争议调解模式

共建和谐劳动关系——莆田市秀屿区总工会健全劳动争议调解机制纪实

调解确认之花绽放光芒

细调赡养案件 促进家庭和睦

四年诉讼纷争 调解案结事了

调解工作无止境 成果可在判决后

兄弟反目诉法院 多方调解止纷争

诉前耐心细调解 案结事了化矛盾

发挥代理人作用 化解矛盾促和谐

三级联调巧解农村相邻纠纷

充分运用调解衔接措施 成功化解多次上访案件

"三个环节"调处群体性纠纷

灵活运用委托调解 有效化解赔偿纠纷

倾心促进纠纷解决 努力化解"官民"矛盾

特大事故损失千万 调解有方圆满结案

争取党委政府支持 促成重大案件调解

多方力量联合调出血铅超标事件

多极多方联调 解决重信重访

集聚合力 共创和谐——莆田法院开展调解衔接工作情况调查

福建省莆田市:"编外调解法官"亮相法院——"东方经验"调解再度趋热引发思考

整合基层力量追求案结事了——莆田法院诉讼调解与人民调解相衔接

妈祖故里"和为贵"——莆田法院构建调解衔接机制纪实

促进和谐在山村——莆田市涵江区白沙人民法庭调解工作纪实

衔接机制搭起"大调解"格局

职能互补 责任分担 促进和谐——林国良到市法院调研调解衔接工作

定分止争案结事了便民高效促进和谐——市法院建立调解衔接机制化解矛盾纠纷纪实

优势互补 共建和谐——莆田江口镇侨联与江口法庭建立调解衔接机制

静态动态衔接三个平台 构建大调解格局

莆田三千多矛盾纠纷案结事了

附录

中共莆田市委办公室、莆田市人民政府办公室关于进一步加强调解衔接工作的意见 中共莆田市委、莆田市人民政府关于成立莆田市多元化调解衔接工作领导小组的通知 莆田市人民政府、莆田市中级人民法院关于建立行政争议协调处理机制的意见

莆田市调解衔接工作领导小组关于进一步提升调解衔接工作的若干意见

莆田市调解衔接工作领导小组办公室工作规则

莆田市中级人民法院关于建立诉讼调解与人民调解衔接机制,发挥人民法庭调处农村 矛盾纠纷主力军作用的工作意见

莆田市中级人民法院关于深化和推进调解衔接工作的意见

莆田市中级人民法院关于在基层法院民一庭附设调解速裁室的通知

莆田市中级人民法院关于调解速裁室工作管理的暂行规定

莆田市中级人民法院关于调解员选聘、管理的暂行规定

莆田市中级人民法院关于调解衔接工作程序的暂行规定

莆田市中级人民法院关于规范调解协议效力确认工作的若干规定

莆田市中级人民法院、莆田市人民检察院关于开展检察和解工作的意见

莆田市中级人民法院、莆田市归国华侨联合会关于建立调解衔接工作机制的意见

中共城厢区委、城厢区人民政府关于全面建立多元化调解衔接工作新机制的通知

城厢区多元化调解衔接工作领导小组及其办公室工作规则

城厢区法院经济开发区巡回法庭工作规则

秀屿区法院、莆田市国土资源局秀屿分局关于开展诉讼调解与行政调解衔接机制的意见(试行)

秀屿区人民法院三级联调工作规定

秀屿区人民法院内部审判业务中调解活动衔接的若干规定

涵江区人民法院、涵江区人民政府办公室关于开展行政诉讼与行政复议相衔接和加强 行政协调工作的通知

荔城区人民法院、荔城区司法局关于建立诉讼调解与人民调解衔接机制,促进基层矛盾纠纷调处的工作意见

仙游县人民法院、仙游县司法局关于建立人民调解与诉讼调解衔接联席会议制度的意见

在线试读部分章节

建立和完善多元化纠纷解决机制的有益探索

建立和完善多元化纠纷解决机制,是适应我国经济社会深刻变动,利益格局多元化、矛盾纠纷多元化的现实需要,也是贯彻落实科学发展观,维护改革发展稳定大局,促进社会和谐的重要措施。从20世纪90年代中后期开始,福建法院面对诉讼案件大量增加,审判资源相对紧缺,二审、申诉及执行案件占有较大比例的状况,从三个方面人手,做了一些有益的探索。

一是强化调解,把诉讼调解、和解的理念贯穿于各项审判、执行工作之中。福建法院不仅在民事审判工作中进一步重视和加强调解工作,而且积极探索开展刑事自诉案件和刑事附带民事诉讼案件的调解、行政诉讼案件的协调、执行案件和解工作,力求调解范围多元化;不仅在一审庭审中重视调解,而且在立案时、庭审前、庭审后以及二审、再审的全过程开展调解工作,力求调解阶段多元化;不仅强化法官做调解工作的积极性和责任感,而且多方借力,广泛发动社会力量协助法院调解,力求调解主体多元化;不仅能够调解的案件把调解作为解决纷争的优先选择,而且以判决方式结案的案件也加强辨法析理,着力化解矛盾,理顺情绪,做到胜败皆明,力求胜败皆服。省法院多次召开调解工作会议,总结交流调解工作经验,表彰调解工作先进,研究部署调解工作任务和措施。同时,制定了《全省法院审判质量与效率评估考核办法》,把调解工作开展情况、案件服判息诉情况纳入评估考核范围;制定了《关于规范行政审判协调工作的指导意见》、《关于规范执行和解工作若干问题的意见》等,推动行政案件协调工作、执行案件和解工作健康规范地发展。

.

版权信息

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介,请支持正版图书。 更多资源请访问www.tushupdf.com